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उपा�य� महोदय : �ी बसदेुव आचाय� जी, आप सं�ेप म� बोल�। इस पर बोलने वाले और भी कई
माननीय सद�य ह�। आप पहले भी बोल चकेु ह�।

�ी पवन कुमार बंसल:   उपा�य� महोदय, मझु े�ाइस राइज के संदभ� म� एक बात कहनी है, िजसे म�
सदन म� रखना चाहंूगा। ए�ीक�चर �म�न�टर दसूरे हाउस म� �य�त ह�।  वहां भी इसी �वषय पर यानी
�ाइस राइज पर चचा� हो रह� है। पता नह�ं वहां �कतना समय लगेगा ।  दसूरे मं�ी जो एमओएस ह�, वे
बीमार ह� और काफ� समय से अ�पताल म� ह�।  इस�लए उस मं�ालय के दोन� मं�ी इस व�त यहां
हािजर नह�ं हो सकत।े ले�कन यह भी आपक� भावना है �क उनक� गैर हािजर� म� इस पर चचा� करनी
है। यह बात हम पर न पड़ े�क वे मं�ी भी इस व�त यहां नह�ं ह�। इस�लए इस पर चचा� श�ु हो जाये।
...(�यवधान)

 �ी शरद यादव (मधेपरुा): मं�ी जी जवाब आज या कल द�, ले�कन आज मंहगाई पर चचा� होनी
चा�हए।

�ी पवन कुमार बंसल :  ठ�क है, मं�ी जी इसका जवाब आज या कल द�गे।

�ीमती सषुमा �वराज (�व�दशा): �बल और चचा� म� अतंर है। हमने �बल पर आप�� क� थी, महंगाई पर
चचा� �ारंभ कराएं। संसद�य काय� मं�ी जी बठेै हुए ह�, वह इसके नो�स ल�।...(�यवधान)

 

 

 

�ी बसदेुव आचाय� (बांकुरा): सं�ेप म� कैसे बोल�गे। उस �दन तो मझु ेबोलने नह�ं �दया गया। उस �दन
बहुत �ड�टब�स और इ���शन हो रहा था �क म� बोल नह�ं सका।
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Sir, we have been hearing about inflation and inflation.  Now, the new economic phenomenon is
foodflation.  It is because of the steep rise in the prices of food articles.  I have mentioned, when I
initiated the debate, about the percentage of increase of prices these days, when this Government has
come to power.  This has never happened before.  I have seen in The Financial Express that in the case
of potatoes, in the city of Bangalore, the increase of prices over the last year is 96 per cent which is
almost 100 per cent.  In the capital city of Delhi, you cannot get them less than Rs. 30. 30 �पए से कम
कह�ं नह�ं �मलेगा। In the case of edible oil, it is not less than Rs. 80. 80 �पए से कह�ं भी कम नह�ं
�मलेगा। As regards the pulses, which are called the poor man’s proud proteins गर�ब मानषु का एक ह�
�ोट�न है - दाल और रोट�। The price of pulses, maybe it is arhar, is more than Rs. 80 to Rs. 90.  The
same is the case with musoor, tur, moong, etc.  It is because of the delayed monsoon, delayed cultivation
and less production.  There will be further reduction in production and the crisis will be accentuated
next year.  This year, it is Rs. 80 to Rs. 95 and next year, it will reach Rs. 150.

            Another reason for abrupt and steep rise in food articles is the reduction in the supply of
vegetables, cereals and pulses.  It is because the cultivated area of pulses has been reduced by half and
production is stagnating.  It is 13.5 million tonnes for the last ten years.  There has not been any
increase in the production of pulses.  Population is increasing; supply is decreasing and prices are
increasing.  The steep rise in prices is also because of large scale encouragement being given

to speculative trading in commodity exchanges, through future trading in essential commodities.

            This issue was discussed in this House in the Fourteenth Lok Sabha also a number of times. 
Today, Shri Sharad Yadav was raising the issue regarding how the Ministries are ignoring the
recommendations of the Standing Committee.   Here we find a glaring example of this.  The Standing
Committee is a mini Parliament.  The Standing Committee on Food and Civil Supplies unanimously
recommended withdrawal of future trading in commodities.  Shri P. Chidambaram, when he was the
Finance Minister, withdrew future trading or forward trading in the case of some five or six
commodities. But subsequently, that order of withdrawal was also withdrawn or rather rescinded. 

You will be surprised to know how the net value in the case of commodity exchanges has

increased suddenly.  In the period from 1st June to 15th June this year, the net value of the commodity
exchange was Rs. 15,64,114.96 crore.  During the same period in 2007, the figure was Rs. 2,21,880.06
crore.  There is seven times increase within two years.  Is not the Government aware of it?  This is the
Report of the Forward Market Commission of India.  According to the Report of the Forward Market
Commission of India, the net value of commodity exchange has increased by seven times.  The
Government is aware of it.  But the Government is ineffective.  The Government has not taken any
action or any measure to contain or control the price rise. 

This Government has no concern for the common people of our country.  See how the
Government has remained indifferent.  You cannot find a single word in the Budget speech of the
Finance Minister or in the reply of the Finance Minister or in the reply of the Minister of Food and Civil
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Supplies on the debate on Demands for Grants of his Ministry regarding price rise.  We have raised
many questions in regard to price rise.  But he has not said anything.  There was not even one sentence
about it. 

What is the contingency plan of this Government to contain and control the price rise?  He has
not mentioned it.  Even the Finance Minister did not say anything while replying to the debate on the
Finance Bill, 2009.  They have no concern for the plight of the common people.  People are dying. 
Every fourth Indian is hungry today.  Starvation deaths are occurring in a number of States.  What are
they saying?  They are passing the buck to the State Governments, as if the Federal Government or the
Union Government or the Central Government has no responsibility in regard to increase in the prices
of essential commodities.  It has happened with regard to not one or two essential commodities, but it
has happened with almost all the essential commodities.

But they will say that they have increased the food subsidy.  They have, indeed, been increased
by Rs. 6,000 crore over R.E. of 2008-09.   Rs. 46,000 crore was the R.E. and it increased to Rs. 52,000
crore. It was because of the increase in the Minimum Support Price (MSP).  We are for increasing the
MSP, rather we are in favour of remunerative price to the agriculture, to the cultivators and to the
farmers.  The MSP is much less than the remunerative price.  The Government never considered
remunerative prices.  But for increasing the MSP, they have to increase the food subsidy and deprive the
large section of poor people.  What they have done?  I am not talking of this Government. It was started
from the NDA Government in 2001.  Shri Shahnawaz Hussain, we have to mention the facts.  You have
to admit that also.  Why the poor are divided here with Targeted Public Distribution System (TPDS)?  
They have divided the poor of our country.  All sections of this House are complaining about BPL lists
as to how the BPL lists have been manipulated.   Now, the Government will say that they are following
the guidelines of the Planning Commission.  If they are to follow only the guidelines of the Planning
Commission, why the Abhijit Sen Committee was appointed by the NDA Government to determine the
National Grain Policy?  What was the recommendation of the Abhijit Sen Committee?

As you know, Abhijit Sen was the member of the Planning Commission and he is a member of
the current Planning Commission also.  Most importantly, this should bring back many of the poor.  I
would like to quote what the Committee has said:

“The Committee endorses an immediate shift to a unified PDS as recommended for the
long run.  Although this would be another change in a system that has seen frequent
changes over the last few years, we believe there are significant benefits.”

 

He has also recommended for the universalisation of the Public Distribution System (PDS).  To the
UPA Government in its first tenure, we extended our outside support.   That same UPA Government
now has no Common Minimum Programme, as they are not to depend on the Left support.  If it was
because of our support, they have to have the Common Minimum Programme.  So, they appointed the
High-Powered Committee headed by Dr. M.S. Swaminathan, an eminent agricultural scientist, to
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recommend on the problems of the agriculture. He also recommended for universal Public Distribution
System.  What was there in the Common Minimum Programme on the food security Chapter?  That
Public Distribution System should be strengthened.  Strengthen means more and more poorer sections
of the people should be included.   

 Now, this Government is for exclusive growth whereas in PDS it is just the opposite, excluding
a sizeable section of the population who are really vulnerable.  We go to the rural areas because we
represent the rural people, agricultural labourers.  When there is a drought, particularly in my district
Purulia, ten per cent plantation has not been done.  So, the most affected is the agriculture.

SHRI SHARAD YADAV : What about Arjun Sengupta Committee Report?

SHRI BASU DEB ACHARIA :  The Arjun Sengupta Committee in its last report which was submitted
one year back in August 2008, as I remember, stated that 77 per cent of our population depend on Rs.20
per day.

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND MINISTER OF STATE IN
THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI V. NARAYANASAMY): It was clarified
by the Minister that that report was not correct.

SHRI BASU DEB ACHARIA :  Sir, 77 per cent of our population depends on Rs.20 per day.  If they
are to depend on Rs.20 a day and if the price of one kilo of rice reaches Rs.30… (Interruptions)

�ी हु�मदेव नारायण यादव (मधबुनी): बड़ ेलोग� का कु�ा रोज 50 �पए का सामान खा जाता है।

उपा�य� महोदय : आप कृपया शांत र�हए, माननीय सद�य को बोलने द�।

�ी बसदेुव आचाय� : आप जानत ेह� �क �बना आल ूके कोई स�जी नह�ं बनती है। �यादातर सि�जयां
आल ूडालकर बनाई जाती ह�। हम लोग, जो पांच-छह ��तशत डाय�बट�ज़ के �शकार ह�, आल ूनह�ं खाते
ह�।

उपा�य� महोदय : आप कृपया चेयर को संबो�धत कर�।

�ी बसदेुव आचाय� : महोदय, म� आपको ह� ए�से कर रहा हंू।   It is Rs.16 to Rs.20 as last year the
production of potato was less.  West Bengal used to export potatoes… (Interruptions) मछल� कहां से
आएगी, पानी नह�ं है।

उपा�य� महोदय : आप कृपया अपनी बात समा�त क�िजए।

�ी बसदेुव आचाय� : मछल� इतनी महंगी है, कहां से गर�ब आदमी मछल� खर�देगा? इस�लए गर�ब
लोग� को दाल चा�हए, रोट� चा�हए, चावल चा�हए, चीनी चा�हए। चावल, दाल, नमक, चीनी बहुत महंगी
है। चीनी तीस �पए �कलो है, तो गुड़ का भाव चीनी से भी �यादा, 35 �पए �कलो है। �या आप
महंगाई के बारे म� नह�ं सोचोगे?
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What is the contingency plan of this Government; whether the Essential Commodities Act is
used to check the hoarding?  The main reason for the rise in prices of cereal, pulses, vegetables, etc is
because of hording, future and forward trading of commodities.  Instead of providing more and more
food subsidy to the poor people, the hon. Finance Minister has abolished commodity transaction tax to
encourage speculation and because of speculation prices are rising.

            I would like to know from the Government what steps the Government is proposing to take to
contain this speculation in the market.  I would also like to know whether the Government would
consider withdrawing future and forward trading in commodities in order to include 77 per cent of our
population as stated by Dr. Arjun Sengupta Committee to universalize Public Distribution System.  I
would urge upon them not to divide the poor.   

            I do not know why Mr. Nitish Kumar has requested for direct subsidy to the people.  I would
like to draw the attention of Mr. Sharad Yadav as to why Mr. Nitish Kumar is not asking for
universalisation of Public Distribution System in Bihar.

            I would request the Central Government to abolish TPDS and to introduce Universal Public
Distribution System so as to cover 80 per cent population of our country.  Not only rice, wheat, sugar
and kerosene, but also vegetables, potato and other essential commodities have to be sold through fair
price shops.

            Sir, the situation is very grave and very grave.  This is a very serious situation in the country. 
Starvation deaths are taking place in a number of States.  Crores of people have to sleep with empty
stomach.  … (Interruptions)

SHRI V. NARAYANASAMY: Kindly do not mislead the House. … (Interruptions)

�ी बसदेुव आचाय� : सरकार को कोई �चतंा नह�ं है। आज जो हालत हमारे देश 80 फ�सद� लोग� क� है,
सरकार को इसके �लए कोई �चतंा नह�ं है इसी�लए तो सरकार को इस चचा� को यहां लाने म� इतने �दन
लगे। एक श�द भी नह�ं है, न �व� मं�ी जी के भाषण म�, न जवाब म� और न खा�य मं�ी जी के
जवाब म� इस बारे म� एक श�द भी नह�ं है। सरकार उनके �लए �च�ंतत नह�ं है। �या आप कमो�डट�
�े�डगं बंद कर�गे? For de-hoarding, I would like to know whether the Government will amend the
Essential Commodities Act.  This Act was diluted during the NDA regime.  … (Interruptions) The then
NDA Government diluted this Act.  We also demand that the Union Government should undo what the
then NDA Government had done. During the period of four years and two months when we extended
our support to the then UPA Government, we had been continuously demanding for amending the
Essential Commodities Act in order to give more teeth to the Act so that de-hoarding and speculation,
which are now taking place, can be stopped.

            With these words, I conclude and thank you very much.  

                                                                                                                       



1/23/2019

6/26

 

 

�ी सयैद शाहनवाज़ हुसनै (भागलपरु): उपा�य� महोदय, म� आपका ध�यवाद करता हंू �क आपने बहुत
मह�वपणू� �वषय पर मझु ेबोलने का अवसर �दया है। म� जानता हंू �क अभी �ाइस राइज इस देश के
�लए बहुत मह�वपणू� �वषय है। म� बसदेुव आचाय� जी का भी ध�यवाद करता हंू �क उ�ह�ने इस �वषय
को यहां उठाया, �नयम 193 के तहत चचा� हो रह� है। यह सह� है �क वो अब इस पर चचा� करा रहे ह�।
सीपीएम के लोग देर से जागत ेह�। पांच साल तक यपूीए क� सरकार को िजसम� साढ़े चार साल तक
उनके साथ ये बठैकर उनका समथ�न करत े रहे और कई बार बाहर बयान देत े थे और �धान मं�ी
काया�लय म� इनको कभी �डनर पर बलुाया जाता था और कभी �ेकफा�ट पर बलुाया जाता था।...
(�यवधान)

�ी बसदेुव आचाय� : एक बार भी �डनर पर नह�ं बलुाया गया।...(�यवधान)

उपा�य� महोदय : कृपया चेयर को संबो�धत कर�।

�ी सयैद शाहनवाज़ हुसनै : नह�ं हम� तो ऐसी ह� खबर है।...(�यवधान) बसदेुव दादा को वहां पर लोग
नह�ं बलुात ेथे ले�कन ये बयान तो देत ेथे और �डनर और लंच के बाद ये �फर हाउस म� आकर इनक�
मदद करत ेथे...(�यवधान) यह महंगाई आज बढ़� नह�ं है। यह महंगाई साढ़े चार साल तक यपूीए क�
सरकार बढ़ाती रह� और उसम� सीपीएम के साथी उनके साथ मजबतूी से खड़ ेरहे। �यिू�लअर डील पर
तो ये बहुत स�त हो गये। काश ये महंगाई के म�ुदे पर अगर समथ�न वापस ले लेत ेतो आज देश म�
न इनक� ऐसी हालत होती और न आम आदमी क� ऐसी हालत होती।...(�यवधान)

�ी बसदेुव आचाय� : नह�ं, वह भी म�ुदा था।

�ी सयैद शाहनवाज़ हुसनै : नह�ं, ये तो ये जोड़ रहे ह� ले�कन देश म� �कसी को नह�ं मालमू �क आपने
महंगाई के �वषय पर समथ�न वापस �लया। आपने महंगाई के �वषय पर समथ�न वापस नह�ं �लया।
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इस सरकार का अभी हनीमनू पी�रयड है। यह हमने पहल� बार देखा है �क जो पहला बजट स� होता
है, उस पहले स� म� ह� इस सरकार ने अपने परै पर कु�हा�ड़यां मारना श�ु कर �दया है। यह सरकार
सौ �दन का एज�डा लाई थी। ले�कन यहां मझु ेलगा �क इ�ह� पांच साल के �लए बहुमत �मला है।
ले�कन इ�ह� पांच साल क� �चतंा नह�ं है। इ�ह�ने सौ �दन का एज�डा बनाया और उसम� भी दो-�तहाई
व�त बीत चकुा है, यानी 75 �दन बीत गये ह�, आज 76वां �दन है। वसेै रा��प�त जी का जो अ�भभाषण
था, उसम� इ�ह�ने बड़-ेबड़ ेसनुहरे वायदे �कये थे। ले�कन उसम� एक लाइन भी महंगाई के �लए इ�ह�ने
नह�ं कह� थी। म� आपके मा�यम से कहना चाहता हंू �क इन 76 �दन� के अदंर जो इ�ह� मनैडटे �मला
था, जो इ�ह�ने जनता से कहा था �क कां�ेस का हाथ, आम आदमी के साथ, आज कां�ेस का वह हाथ
आम आदमी क� गरदन क� पहंुच गया है। आम आदमी क� िजंदगी इ�ह�ने द�ुवार कर द� है। जनता
को यह अदंाजा भी नह�ं रहा होगा �क िजस हाथ को बटन दबाकर वे िजता रहे ह�, वह� हाथ उनक�
गरदन पर आयेगा। आज आम आदमी क� िजंदगी द�ुवार हो गई है। यह सरकार स�ा म� आई और
इ�ह� इतना बड़ा बहुमत �मला। इ�ह� जो बहुमत �मला है, उसे देखकर कई बार मझु ेलगता है �क
कां�ेस के लोग 205 को 410 �गन रहे ह�। इनका जो �यवहार है, उसम� कांफ�ड�ैस लवैल इतना �यादा है
�क इ�ह� लगता है �क अब हम चाहे कुछ भी कर�, अभी हम� मनैडटे �मला है।...(�यवधान)

उपा�य� महोदय : कृपया शांत रह�। इ�ह� बोलने �दया जाए।

�ी सयैद शाहनवाज़ हुसनै : उपा�य� जी, यह ऐसे हो गये ह� �क �वप� का एक श�द भी सनुने के
�लए राजी नह�ं ह�। इनके कान म� अहंकार का शीशा डाल �दया गया है। ये �वप� क� एक लाइन भी
नह�ं सनु सकत।े ये लोग �वाब देखत ेह�। म� आपको याद �दलाता हंू �क जब आपको �ी राजीव गांधी
के नेत�ृव म� तीन-चौथाई बहुमत �मला था तो उसके बाद दसूर� बार आपको स�ा नह�ं �मल� थी। यह
इ�तहास है और आप इ�तहास से कुछ सीखा क�िजए। आप उससे भी कम आये थे। ले�कन जो आपका
�यवहार है, जो आपक� बॉडी ल��वेज है, वह इस तरह क� है, जसेै आपको 405 सीट� �मल� ह�। ...
(�यवधान)

उपा�य� महोदय : कृपया शांत रह�। आप उ�ह� बोलने द�िजए।

...(�यवधान)

�ी सयैद शाहनवाज़ हुसनै : उपा�य� जी, िजतना ये लोग हम� �ड�टब� कर�गे...(�यवधान) म� जब भी
बोलता हंू, कां�ेस के हमारे �म� हम� बहुत �यार करत ेह� और बड़ा �ड�टब� करत ेह� और ये मझु ेिजतना
�ड�टब� कर�गे, जब इनका व�ता बोलने के �लए खड़ा हो तो उसके समय म� यह समय का�टये।

�ी वी.नारायणसामी:  आप महंगाई के बारे म� बात क�िजए।

�ी सयैद शाहनवाज़ हुसनै : म� महंगाई के बारे म� ह� बात कर रहा हंू। ...(�यवधान) जसेै ह� ये  लोग
सरकार म� आये, स�ा के अहंकार म� इ�ह�ने जनता को पहला तोहफा �दया �क 2 जनू, 2009 को इ�ह�ने
प�ैोल म� पांच �पये, डीजल तीन �पये और आम आदमी के इ�तमेाल क� रसोई गैस के दाम पचास
�पये बढ़ाकर यह संकेत दे �दया �क जनता को इनाम के तौर पर ये लोग यह� देना चाहत ेह�। इसी के
�लए ये हुकूमत म� आए ह�। जब पे�ोल, डीजल और गैस �सल�डर के रेट बढ़त ेह� तो महंगाई अपने आप
बढ़ती है और यह सरकार महंगाई को �नमं�ण दे रह� थी �क अब हम स�ा म� आ गये ह� और जो
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महंगाई बढ़ाने वाले ह�, उ�ह� �चतंा करने क� कोई ज�रत नह�ं है। यानी जो कसर बच गई थी, वह सार�
कसर ये परू� करना चाहत ेह�।

          उपा�य� जी, आज जब �ी बसदेुव आचाय� दादा बोल रहे थे तो उ�ह�ने कुछ चीज� के रे�स
बताये। आज आप बाजार म� चले जाइये। हम लोग बाजार कम जात ेह�, �य��क संसद म� समय देना
पड़ता है। हमार� प�नी कई बार सामान खर�दने बाजार जाती ह� और आजकल चीज� के जो रे�स ह�,
जब उन रे�स के बारे म� हमने उनसे पछूा �क आजकल बाजार म� �या रे�स चल रहे ह�।

          कां�ेसराज म� आल ू20 से 25 �पये, टमाटर 35 से 40 �पये, घीया 35 से 40 �पये, गोभी 60
�पये, मटर 80 �पये ��त �कलो  हो गये ह�। और तो और कां�ेस कहती रह� है �क वह गर�ब� क�
�च�ता करती है ले�कन इस सरकार ने गर�ब� के मुंह से �नवाला तक छ�न �लया है। दाल-रोट� महंगी
हो गई है। गर�ब लोग कहा करत ेथे �क वे दाल-रोट� खाकर गुजारा करत ेह� ले�कन आज दे�खये दाल�
का रेट �या हो  गया है? दाल मूंग 70 �पये, उड़द 100 �पये ��त �कलो के रेट पर �मल रह� है। क��त �
जी क� प�नी दाल खर�दने गई तो शायद कम पसैा लेकर गई थी। दाल वाले ने कहा �क दाल इतनी
महंगी है �क �यलुर� शॉप पर िजतना पसैा लेकर जात ेह�, उतना पसैा लेकर आओ तब दाल �मलेगी।
यह हाल है।  चावल का रेट 100 �पये �कलो से ऊपर हो गया है। कां�ेस सरकार एन.डी.ए.  सरकार से
तलुना कर रह� है। जब दादा बसदेुव जी बोल रहे थे, अभी-अभी तो वहां से हटे ह�, थोड़ा मोह उनक�
तरफ तो रहता है। उ�ह� अटैक कां�ेस सरकार पर करना था, नकुसान वह कर रहे ह� ले�कन  हमार�
ओर देखकर कह रहे थे �क  एन.डी.ए. के समय ऐसा हो गया, वसैा हो गया। यह ठ�क है �क दादा को
कां�ेस कम �ल�ट दे रह� है ले�कन मोह अभी भी उनक� तरफ है। जब देश म� अटल �बहार� जी क�
सरकार थी, म�  वष� 2004 क� वष� 2009 से तलुना करना चाहंूगा। जब हमने सरकार छोड़ी थी,  तब
आटे का भाव 10 �पये �कलो था जो आज 16-20 �पये ��त �कलो हो गया है। परमल चावल 14 �पये
से 25 �पये, गेहंू 6 �पये से 11 �पये �कलो और दाल 26 �पये से बढ़कर 100-120 �पये �कलो तक आ
गये ह�। उस समय जो चीनी 14 �पये �कलो थी, वह आज 28 �पये �कलो पर आ गई है।

          उपा�य� जी, �ी शरद पवार ने िजस �दन रा�य. सभा म� इस आशय पर बयान �दया �क
इस बार चीनी का उ�पादन कम होगा, उसी �दन रात म� चीनी का रेट बढ़ गया। मं�ी जी लोग� का
दखु-दद� कम करने के �लये या उसे बढ़ाने के �लये खड़ ेहुये थे? उ�ह�ने इस तरह का बयान �दया �क
चीनी का इस बार आधा उ�पादन होगा, चीनी के रेट बढ़ सकत ेह�। जब बयान दे �दया तो चीनी का रेट
3 �पये ऊपर हो गया।

          उपा�य� जी, म� आपके ज�रये इस सरकार पर इलज़ाम लगाना चाहता हंू �क ...(�यवधान)
चना-गुड़ नह�ं �मल रहा है। गुड़ का दाम बढ़ चकुा है।  दादा एन.डी.ए. क� बात कर रहे थे। म� तो यह
समझता था �क दादा हमारे नजद�क आय�, उ�ह� शरद भाई के पास म� सीट �मल� है । हम सोच रहे थे
�क वह थोड़ा �यादा अटैक उधर कर�गे।...(�यवधान)

उपा�य� महोदय :  कृपया शा�त रह�।

�ी शरद यादव : उपा�य� जी, म� स�ा प� के  लोग� से और इधर के लोग� से भी कहंूगा �क  यह
बहस ग�भीर है। म�  कहंूगा �क दाल रोट� के दाम� म� आग लगी हुई है। अगर उधर से छेड़खानी होगी
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तो ग�भीर बहस नह�ं हो पायेगी। इसका कोई रा�ता हम लोग� ने �नकालना है। इस�लये जो आदमी
बोल रहा है, उसे बोलने द�िजये। म� सभी से संयम रखने क� �वनती करता हंू। यह बहस तभी साथ�क
हो पायेगी।...(�यवधान)

उपा�य� महोदय :  कृपय़ा शा�त रह�। �कसी और का  �रकॉड� म� नह�ं जाएगा ।

(Interruptions) … *

�ी सयैद शाहनवाज़ हुसनै : महोदय, ये बार-बार �ड�टब� कर रहे ह�। मंहगाई के �वषय को इ�ह�ने
मजाक बना �दया है।...(�यवधान)

उपा�य� महोदय : आप बठै जाइए।

…(�यवधान)

�ी सयैद शाहनवाज़ हुसनै :  महोदय, कां�ेस के लोग मंहगाई पर �डबेट कराना नह�ं चाहत े ह�।...
(�यवधान)

उपा�य� महोदय : आप बठै जाइए। जब आपका समय आएगा तब बो�लएगा। यह �रकाड� म� नह�ं
जाएगा।

(Interruptions) … *

* Not recorded

 

�ी सयैद शाहनवाज़ हुसनै : महोदय, ये लोग मंहगाई...(�यवधान)

उपा�य� महोदय : �ी सयैद शाहनवाज़ हुसनै जी के अलावा �कसी क� बात �रकाड� म� नह�ं जाएगी।

(Interruptions) … *

�ी सयैद शाहनवाज़ हुसनै : आप पहल� बार चनुकर आये ह�, �य� बोलने क� इतनी ज�द� कर रहे ह�।...
(�यवधान) आप स�ुनए। स�ा का इतना �यादा अहंकार ठ�क नह�ं है। ...(�यवधान)

उपा�य� महोदय : आप लोग ब�ैठए।

…(�यवधान)

�ी सयैद शाहनवाज़ हुसनै :  महोदय, जब एनडीए क� सरकार थी, उस समय से आज चीज� के दाम 50
से 500 ��तशत तक बढ़ गये ह�। इस�लए आज भी देश क� जनता इन चीज� को याद करती है। आज
दाल क� हालत �या है? आज �द�ल� सरकार ने अखबार म� �व�ापन �दया �क वह दाल बेच रह� है।
सरकार दाल बेच रह� है और कह रह� है �क 5 �पए कम बेच�गे। या�न आप दाम 200 �पए बढ़ा द�िजए
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और क�हए �क एक �पए घटाकर बेच�गे। यह जनता के साथ मजाक �कया जा रहा है। जो काउंटर
खोला गया, वहां एक घंटे म� दाल ख�म हो गयी।

          महोदय, इस सरकार से लोग� को बहुत उ�मीद� थीं �क एक अथ�शा��ी �धानमं�ी इस देश
को, परू� द�ुनया के अदंर आ�थ�क मंद� है, आ�थ�क मंद� से उबार�गे। आज एक अथ�शा��ी �धानमं�ी होने
के बावजदू यह देश मंहगाई क� गत� म� जा रहा है और लोग मंहगाई से बहुत �चि�तत ह�। मंहगाई के
ऊपर �डबेट बहुत देर से आयी है, हम इस पर कोई �सयासत नह�ं करना चाहत ेह�, ले�कन हम चाहत ेह�
�क आप इसे गंभीरता से सनु�। अगर आपको मेर� बात का जवाब देना होगा तो आपक� तरफ से कोई
व�ता खड़ा होकर जवाब देगा। आप नोट क�िजए और �फर हमार� बात� का जवाब द�िजए।

          महोदय, यह सरकार बढ़ती हुई मंहगाई को रोकने के �लए गंभीर नह�ं है और भोल�-भाल�
जनता को आकंड़� के जाल म� फंसाना चाहती है, यह जनता को उलझा रह� है। यहां सरकार कह रह� है,
अखबार म� छपता है �क मंहगाई घट रह� है। मंहगाई दर �या होती है, हम लोग, य.ूपी., �बहार के
अदंर पढ़त ेह� �क मंहगाई दर घट रह� है तो लोग समझत ेह� �क सामान कुछ स�ता हो जाएगा। ये
मंहगाई दर के आकंड़ो का आकलन होल सेल �ाइस इंड�ेस के आकंड़ ेसे होता ह�, जब�क आम आदमी
से संबं�धत मंहगाई कं�यमूर �ाइस इंड�ेस से होती है।

* Not recorded

 

          महोदय, हमारा कहना है �क एक तरफ यह सरकार कह रह� है, सरकार� आकंड़� के �हसाब
से होल सेल �ाइस इंड�ेस मायनस 1.6 परस�ट घट गया है। इसी तक�  के सहारे सरकार जनता को धोखा
दे रह� है और कह रह� है �क कं�यमूर �ाइस इंड�ेस 10 से  20 ��तशत �यादा बढ़ा है।

          महोदय, म� आपके मा�यम से बताना चाहता हंू �क �व�व के 157 देश� म� खदुरा भाव यानी
कं�यमूर �ाइस इंड�ेस का �योग �कया जाता है और इन देश� म� अमे�रका और ��टेन भी शा�मल ह�।
भारत उन 24 देश� म� है, जहां होल सेल �ाइस इंड�ेस क� बात होती है। म� सरकार से जानना चाहता हंू
�क अगर आप इस देश म� चचा� कर� तो अ�धकांश देश िजस तरह क� बात करत ेह�, आप तो हर बात
म� अमे�रका और ��टेन क� नकल करत ेह�, ले�कन आप इस मामले म� उनक� नकल नह�ं करत ेह�। जब
कं�यमूर �ाइस इंड�ेस क� बात होती है तो आप उनक� नकल नह�ं करत ेह�। यपूीए सरकार को जनता
को दखु देना कम कर देना चा�हए।

          महोदय, म� आपके मा�यम से कहना चाहता हंू �क फूड �टॉक का मामला बहुत मह�वपणू�
है। �पछले 5 वष� म� मंहगाई पर अकुंश लगाने के �लए, जब भी हम वायदा बाजार क� बात करत ेह� तो
ये कहत ेह� �क यह आपके जमाने म� ह� श�ु हुआ था। हम उस जमाने म� सरकार म� थे।...(�यवधान)

उपा�य� महोदय : आप �वषय पर बो�लए। उनका जवाब मत द�िजए।

�ी सयैद शाहनवाज़ हुसनै :   महोदय, ये वायदा बाजार क� बात करत ेह�। जब एनडीए क� सरकार थी,
उस व�त कुछ खाने-पीने क� चीज� को हमने वायदा बाजार से अलग करने का �यास �कया था।
लोकसभा क� �ट��डगं कमेट� ने, दादा ने अभी कहा �क ए�ीक�चर ने, क�मत क� बढ़ो�र� को वायदा
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कारोबार से अलग करने के �लए बात� कह� थीं। आज म� आपके ज�रये इस �वषय को उठाना चाहता हंू
�य��क मंहगाई तजेी से बढ़ रह� है, लोग �टॉक कर लेत ेह�, �कसान सामान पदैा करत ेह� और उससे
पहले  ह� लोग कं�यटूर पर बठैकर उसे खर�द लेत ेह�।

          आज कह�ं पर भी आपने खा�या�न को जमा करने के �लए कोई उपाय नह�ं �कये। कुछ
गोदाम ह� जो बाबा आदम के ज़माने के बने ह�। उसके बाद एनडीए क� सरकार ने जब शरद यादव जी
मं�ी थे, तो उ�ह�ने बड़-ेबड़ ेगोदाम बनाए। कोसी के ब�ैट म� भी बनाए। हमने इनसे �र�व�ैट �कया और
इ�ह�ने बनाए। आज जब हम �े� म� जात ेह�, उपा�य� जी, आप भी जात ेह�गे तो देखत ेह� �क �कसान
पदैावार पदैा करके नेताओ ंके दरवाज़े पर जाता है। कहता है �क हमारा सामान खर�द करवा द�िजए।
ले�कन यह सरकार उसक� खर�द नह�ं करवा रह� है। यह सरकार �कसान को मजबरू करती है �क तभी
अपने सामान को जमाखोर� और �बचौ�लय� को बेचना पड़ता है। अगर गाँव के अदंर �कसान के �लए
छोटे-छोटे गोदाम बनात ेतो अनाज उनके पास जाता। जसेै ह� महंगाई बढ़ती है, बड़-ेबड़ ेलोग खर�द कर
लेत ेह� िजसक� वजह से महंगाई और बढ़ती है। उपा�य� जी, रा���य �तर पर म�ूय �नधा�रण के �लए
एक आयोग बनाना चा�हए। लागत तय करने के �लए और क�मत तय करने के �लए उसको छूट देनी
चा�हए। उ�योग से जो माल तयैार होता है, उसक� क�मत मनमानी तौर पर �नधा��रत क� जाती है
ले�कन कृ�ष उ�पाद क� क�मत को तय करने वाला उसको पदैा करने वाला �यि�त नह�ं होता, कोई
�बचौ�लया तय करता है।  

          उपा�य� जी, आज कृ�ष उ�पाद, औ�यो�गक उ�पाद और क�मत का संतलुन बनाने क�
ज़�रत है। आज क�मत  20 ��तशत से �यादा बढ़ जाती है। इस देश म� जो कृ�ष यो�य भ�ूम है, वहाँ
शहर�करण हो रहा है, �कसान� क� ज़मीन घट रह� है, पदैावार कम हो रह� है। आज परेू देश म� सखूा
है। इस बार इस देश पर पता नह�ं कैसा अ�भशाप आया है �य��क इतना बड़ा सखूा पहले कभी नह�ं
पड़ा। अभी सखेू क� श�ुआत हुई है और इतनी बड़ी तादाद म� रेट बढ गए ह�। म� आपके ज़�रये सरकार
से अनरुोध करना चाहता हँू �क इस �वषय को वाद-�ववाद का �वषय न बनाएँ। महंगाई के �वषय पर
हमार� अलग-अलग आवाज़ नह�ं जानी चा�हए। महंगाई के �वषय पर अगर म� आवाज़ उठा रहा हँू तो
उस आवाज़ पर आपको साथ देना चा�हए �य��क महंगाई पाट� का �वषय नह�ं है, राजनी�त का �वषय
नह�ं है, यह आम आदमी क� िज़�दगी  से जड़ुा हुआ �वषय है। आज चावल का �वषय भी मह�वपणू� है।
�पछल� बार ज़ीरो आवर म� गोपीनाथ मुंड ेजी ने सवाल उठाया था �क 2500 करोड़ �पये म�ूय के चावल
अमीरा फूड के नाम पर एक �ाइवेट कंपनी के ज़�रये दसूरे देश� म� बेचा गया।  आज सरकार ने 21
देश� को चावल �नया�त क� सचूी म� रखा है। उन देश� को चनुने क� ���या �या थी? जब�क उनम� से
कुछ देश खदु चावल �नया�त करत ेह�? जब सरकार को को गर�ब देश� को चावल देना था तो �कसी
�नजी कंपनी या अमीरा फूड के बजाय �कसी सरकार� एजे�सी का उपयोग �य� नह�ं �कया? म� आपके
ज़�रये यह अनरुोध करना चाहता हँू �क आप गर�ब के मुँह से �नवाला मत छ��नये। हम भी स�ा म� थे।
अटल �बहार� वाजपेयी जी के नेत�ृव म� हम लोग स�ा म� आए। एक बार नह�ं, दो-दो बार आए।
राजनी�त म� स�ा और �वप� �मलती रहती है, जनता के हाथ म� है। ले�कन आप यह इंतज़ाम क�िजए
�क जो आम आदमी क� िज़�दगी है, वह द�ुवार न हो जाए। आम आदमी के मुँह से �नवाला मत
छ��नये। म� कहना चाहता हँू �क म�ने आज तक चनैल पर देखा �क पोट� पर दाल पड़ी हुई है और उसे
उठाने वाला कोई नह�ं है। आज 40 हज़ार टन दाल पोट� पर पड़ी है और वह सड़ रह� है। दसूर� तरफ
लोग� को दाल नह�ं �मल रह� है। जब पता �कया तो पता चला �क आयात करने वाल� सरकार� कंपनी
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ने माल नह�ं उठाया �य��क उनके पास �नर��क नह�ं ह�। इस कारण से आपने इतने पसेै को बरबाद
करने का काम �कया।

 

          उपा�य� जी, जब म� आ रहा था तो म� पछू रहा था �क इस सरकार ने �या काम �कया?
उपा�य� जी, हम लोग �बहार से ह�, हम दाल-रोट� खाने वाले लोग ह�, �ल�ट�-चोखा खाने वाले लोग ह�।
वह तो महंगा हो गया है। मेरा ब�चा जो बरगर खा रहा था, म�ने उससे पछूा �क इसका रेट �या है,
�या यह बढ़ा है �पछले तीन-चार मह�ने म�? तो पता चला �क वह� 22 �पये का है। जो ‘है�पी मील’
मकैडोन�ैड पर �मलता है, वह देखा �क वह 88 �पये का ह� था। आपक� सरकार बनी तो दाल-रोट�
महंगी हो गई ले�कन बरगर महंगा नह�ं हुआ।  

          ब�र�ता म� म�ने पा�ता का रेट पछूा �क उसका रेट �या है, तो पता लगा वह� 162 �पये
है। जब से आपक� सरकार आयी है, तब से बग�र, �पज़ा, पा�ता और मकैडोन�ड के है�पी मील का रेट
नह�ं बढ़ा है, उसके �लए आपको साधवुाद �मलना चा�हए, ले�कन आपने आम आदमी क� िजंदगी द�ुवार
कर द� है।

          उपा�य� महोदय, इस सरकार को महंगाई पर चचा� करने के �लए समय नह�ं है। आज
महंगाई पर चचा� हो रह� है। यह सह� है �क कृ�ष मं�ी दसूरे सदन म� ह�, ले�कन महंगाई पर चचा� �या
मामलू� �वषय है? इस देश के अदंर आज लोग भखू से मर रहे ह�। लोग कुपोषण के �शकार हो गए ह�।
एक �रपोट� आयी है, िजसके अनसुार झारख�ड म� 15 हजार ब�चे कुपोषण के �शकार ह�। वहां तो आप
ह� का शासन है। म� आपके मा�यम से सरकार से अनरुोध करना चाहता हंू �क महंगाई के �वषय पर
राजनी�त करना बंद क�िजए। आप आम लोग� क� िजंदगी को द�ुवार करने के �लए सरकार म� नह�ं
आए ह�। लोग� ने य�द आपको म�डटे �दया है तो लोग� के दखु और दद� को कम क�िजए, वरना गर�ब�
क� आह, उनके आसं ूऔर गर�ब� क� भखू बड़ी से बड़ी स�ा को �नगल जाती है। आप स�ा के अहंकार
म� मत र�हए और गर�ब� के �लए काम करना श�ु क�िजए। �कसी को परमान�ट मे�डटे नह�ं �मलता है।
अभी आप जीतकर आए ह�, ले�कन पंजाब के उपचनुाव म� तीन� सीट अकाल� दल जीत गयी है। आपक�
�या हालत हुई? अभी महारा�� म� चनुाव होने ह�, इसका आपको खा�मयाजा भगुतना होगा। झारख�ड म�
तो आपक� कोई उ�मीद ह� नह�ं है। यहां तणृमलू के मेरे साथी बठेै ह�, आप भले ह� दादा से लड़ते
र�हए, आप लोग� का कोई कॉमन �मनीमम �ो�ाम नह�ं बना है, आपने महंगाई के �लए कोई �ो�ाम
नह�ं बनवाया है। आप अपने �भाव का इ�तमेाल क�िजए, सरकार पर दबाव बनाइए, �य��क यह
सरकार जनता के दबाव म� नह�ं है, यह सरकार �कसी के दबाव म� नह�ं है। इस सरकार पर दबाव
बनाने क� ज�रत है।

          उपा�य� महोदय, मेरा सरकार से अनरुोध है �क आप लोग� क� दाल रोट� मुंह से मत
छ��नए, उनके मुंह से नीवाला मत छ��नए। इस सरकार क� िज�मेदार� है �क आम आदमी क� िजंदगी
द�ुवार न हो। आपने जो भी क�मत� बढ़ाई ह�, चाहे वह पे�ोल क� हो अथवा डीजल क�, उसे तरंुत वापस
ल� �य��क महंगाई आपक� वजह से बढ़� है।

          उपा�य� महोदय, यह लोग बहुत खशु हो रहे ह� �क नरेगा म� बहुत पसैा दे रहे ह�। आपने
सौ �पये कर �दया है, ले�कन सौ �पये क� तो दाल ह� �मलती है। िजसका प�रवार बड़ा होगा, वह दाल
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खर�देगा तो रोट� नह�ं, रोट� खर�देगा तो दाल नह�ं। आप कोई एहसान नह�ं कर रहे ह�, आपने रेट
बढ़ाया, ले�कन महंगाई बढ़ा द�। इस सरकार ने महंगाई बढ़ाई है, ले�कन �या आप इस देश के गर�ब�
को महंगाई भ�ा देने वाले ह�? यह सब आपक� िज�मेदार� है। यह सरकार चनुाव जीतकर लौट� है,
ले�कन इनके �या-�या क�मटम�ट ह�, मझु ेनह�ं पता है, ले�कन यह जानबझूकर महंगाई बढ़ा रहे ह�। हर
बार यह होता है, जब-जब कां�ेस आयी है, कमरतोड़ महंगाई है। यह नारा हम लोग समाजवाद�
आदंोलन के समय से लगात ेरहे ह�। आपने उस नारे को परू� तरह से साथ�क कर �दया है।...(�यवधान)

उपा�य� महोदय : आप कृपया समा�त क�िजए।

…(�यवधान)

�ी सयैद शाहनवाज़ हुसनै : य�द आप �शवस�ैनक नह�ं रहे...(�यवधान)

उपा�य� महोदय : आप उनको जवाब मत द�िजए।

�ी सयैद शाहनवाज़ हुसनै :  उपा�य� महोदय, अब वह �शवस�ैनक नह�ं रहे और हमारे समाजवाद� होने
पर एतराज कर रहे ह�।

          उपा�य� महोदय, म� आपके ज�रए अनरुोध करत ेहुए अपनी बात को समा�त करता हंू और
कहना चाहता हंू �क यह सरकार भाषण से काम न चलाए, महंगाई रोक कर �दखाए। हमारा पणू�
सहयोग महंगाई को रोकने के �लए होगा।

         

 

 

DR. K.S. RAO (ELURU): Thank you very much, Mr. Deputy-Speaker, Sir. I heard our hon. Member,
Shri Acharia, complaining about the failure of this Government with regard to controlling the price rise.
He was telling one good thing, namely, that during the period when the Leftists were supporting the
UPA -- in the first five years -- it was good, and it has become bad the moment they withdrew support.
Similarly, hon. Member, Shri Shahnawaz Hussain, was pointing out to the Leftist that they withdrew
support on the issue of civil nuclear power, but not on the issue of price rise.

 Two-and-a-half years back, in my constituency, when a meeting of all the parties was called for – BJP,
Communists, and everybody else – by the farmers demanding an increase in the Minimum Support
Price for paddy, besides other farm products, which is grown in my area, I told them that when a
particular party sits in the Opposition, they criticize tooth and nail, and they resort to dharnas all over,
burn the buses and do everything else possible to say that the farmer’s produce, who is the backbone of
the country, was not valued properly. The Minimum Support Price has to be increased. That is an
excellent thing to say. But the moment they become the ruling party, they forget about it. They do not
speak about any farm products, Minimum Support Price, remunerative price, or any of that kind. The
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reason why they speak about those things only when they are in the Opposition is that it attracts
everybody, and it creates an impression in the minds of the general public that they are fighting for the
poor, for the common man, for the poor.

15.56 hrs.

                                    (Shri Francisco Cosme Sardinha in the Chair)

            The moment the Minimum Support Price of the food products, particularly food grains, of
essential commodities, is increased, price rise will be there inn the market. Then the very people whose
Government was there earlier and who sat on this side of the House, when they go to the Opposition
Benches, they say that this Government is useless, incompetent. They, my colleagues, have said that dal
price has gone up from Rs. 20 to Rs. 40; the price of edible oil has gone up from Rs. 60 to Rs. 120.
They do not have anything to say to help the common man; they never think about the common man;
they never think about the farmer. This is the attitude of various parties for quite a long time.

            In that above-mentioned meeting, what I said was that whatever party might be in power, if they
were to think that they do not have to come to power in the next elections, and if they were to take a
decision that the farm produced was not to be valued on the same pattern or same principle as the
industrial goods were being valued, and if they were ready to take the blame from the Opposition, if
they were ready for defeat in the elections, then only they would be able to do justice to the farmers;
otherwise, they would not.

            I said that the Minimum Support Price for paddy must be not less than Rs. 1,000 per quintal.
The same thing is happening even today. When they are in Opposition today, the issue of price rise has
come. I will give you one of the reasons as to why it came up now. I will tell you how the Minimum
Support Price has been increased by the UPA Government, particularly last year, that is, 2008-09. The
Minimum Support Price for paddy has gone up, in one year, by 31 per cent; and the Minimum Support
Price for Jowar has gone up by 30.4 per cent in one year. I can give you the examples of this position
during the tenure of the NDA Government.

MR. CHAIRMAN : Hon. Member, please address the Chair.

SHRI RAJIV RANJAN SINGH ALIAS LALAN SINGH (MUNGER): He wants to justify the price rise.
… (Interruptions)

MR. CHAIRMAN: You keep your ears open. Hon. Member, please continue.

SHRI V. NARAYANASAMY : He is giving the factual position.

DR. K.S. RAO : The paddy price, during NDA Government, in 2003-04, was Rs. 450, and today, it is
Rs. 930. The price of wheat, during the NDA Government, in a similar way, was Rs. 630, and now it is
Rs. 1,080. We must understand that when they were in the Government, they never thought about the
wealth of the rural areas.
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16.00 hrs.

All of us are aware that not less than 70 per cent people are living in the rural areas. There was
concentration of urban wealth. Wealth is not being passed on to the rural areas. It is only during the
UPA Government that the wealth is transferred to the rural areas from the urban. I will tell you how it
has been done. Under the loan waiver scheme Rs.70,000 crore  was sent to the rural areas .…
(Interruptions)

SHRI RAJIV RANJAN SINGH ALIAS LALAN SINGH : What is he talking?… (Interruptions)

MR. CHAIRMAN : You continue please. Nothing should go on record other than what the hon.
Member Shri K.S. Rao is speaking.

(Interruptions) …*

DR. K.S. RAO : Under the NREGA, thousands of crores were sent to the rural areas.… (Interruptions)

MR. CHAIRMAN : You will have your chance. You can refute later.

… (Interruptions)

SHRI V. NARAYANASAMY : Why are they disturbing now? … (Interruptions)

MR. CHAIRMAN : Please sit down. Nothing should go on record.

(Interruptions) … *

MR. CHAIRMAN : Hon. Members, please do not disturb the Member who is speaking. You will have
your chance, you can refute at that time.

SHRI RAJIV RANJAN SINGH ALIAS LALAN SINGH : He should speak something relevant.

MR. CHAIRMAN : You note down. You can speak also that so-called relevant.

… (Interruptions)

 

 

* Not recorded

SHRI V. NARAYANASAMY: Do you mean to say that he should speak whatever you want? …
(Interruptions)

DR. K.S. RAO : We have increased the allocations for the rural development in a substantial manner.…
(Interruptions)
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MR. CHAIRMAN : Nothing should go on record except what the Member is speaking.

(Interruptions) …*

DR. K.S. RAO : We have allotted thousands of crores in the name of Sarva Shiksha Abhiyan. We have
increased the purchasing power of the people belonging to both the poor sections and the farming
community in the rural areas. This was not the case during their time. Neither the poor nor the farmer
had got the purchasing capacity to purchase even essential commodities during their period. Today, the
purchasing capacity in the rural areas has gone up substantially.… (Interruptions)

�ी लाल ू�साद (सारण): सभाप�त महोदय, माननीय सद�य ‘नरेगा’ का काय��म बता रहे ह�। म� उनके
�यान म� लाना चाहता हंू �क इस योजना के अ�तग�त �म�ट� का काम बरसात श�ु होने से पहले ब�द
हो जाता है। इस�लए बरसात के कारण यह काय��म सारे देश म� ब�द है। देश म� गर�ब लोग� के �ाण
�नकल रहे ह�ष �य��क उ�ह� इस योजना के अ�तग�त काम नह�ं �मल रहा है। आपक� �या तयैार� है,
आप �या कर रहे ह�, आप सरकार� दल म� बठेै है, यह सब बताइए, िजससे हम लोग कुछ सीख� और
जब हम लोग बोल�, तो हम भी अपने सझुाव दे सक� । �दन भर वह�, भारत �नमा�ण, नरेगा, फलाना-
फलाना। ...(�यवधान)

ये बी.जे.पी. के लोग हमारे रा�य के समय यह था और त�ुहारे रा�य म� ऐसा है, यह� बात करत ेरहते
ह�। म� कहना चाहता हंू �क फ� का-फ� क� से काम नह�ं चलेगा। ...(�यवधान)

 

 

 

 

* Not recorded

 

MR. CHAIRMAN : Hon. Members, please behave yourself and do not disturb the hon. Member. Let
him continue.

DR. K.S. RAO : We have increased the credit to the farmers from Rs. 80,000 crore to Rs.3,30,000 crore.
Obviously, today lakhs of crores of rupees are transferred from urban areas to the rural areas. Now my
hon. Friends have said so many things that were connected only with the urban areas. Most of us are
coming from the rural areas. If the prices of food grains have gone up for the farmers, the wage of the
farm labourer has also gone up substantially. So, the effect of this increase in the Minimum Support
Price will not be there on the farm labourers in the village. I will come to the price of the essential
vegetables and fruits which are perishable subsequently. I am now talking of the food grains. The
impact of what they have spoken is in the urban areas. I agree with that.
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On what percentage of people? On 28 to 30 per cent of people living in the urban areas. Out of
them, the richer class and the upper middle class people are not bothered about it. It does not affect
them because the component of expenditure on essential commodities from their income is minimal.
Then, what percentage of the population is being affected by this? I am not supporting the price rise, not
at all. But, the Opposition’s concentration is entirely on those 15 per cent of the people who are living in
the urban areas. They make noise every time. … (Interruptions) We are discussing all the time.  …
(Interruptions) Have you ever thought of … (Interruptions)

MR. CHAIRMAN : Hon. Members, please sit down. I will give you time later. Do not disturb him now.
You can refute him later when your turn comes.

… (Interruptions)

SHRI V. NARAYANASAMY : Sir, in this august House everybody has a right to express his viewpoint.

 

MR. CHAIRMAN: That is exactly what I have told them. Mr. Rajiv, please sit down now. Nothing
should go on record.  Shri Rao, you continue.

(Interruptions) …*

MR. CHAIRMAN: Hon. Member, please do not disturb him. You can refute him later. Nothing should
go on record.

(Interruptions) … *

DR. K.S. RAO : During NDA regime, did they ever think of the poor man; did they ever speak about
the common man; did they ever think of the rural areas? They used to speak about the share price index;
they used to speak about export promotion. … (Interruptions)

MR. CHAIRMAN: Hon. Member, if you do not like what is being said, you can go out. But do not
disturb the House.

DR. K.S. RAO : Today, we are providing pension to the poor man; we are providing free education to
thousands of poor children; we are providing insurance to the poor people in the villages. Because of all
this, not only their purchasing power has gone up but the consumption also has gone up. Naturally, the
poorer sections of the society will consume more of these essential commodities when they can afford
them – be it food grains, be it vegetables, be it meat, be it egg. Yes, there was increase in price. It was
agreed to not only by us but by international politicians that consumption of food articles has gone up in
this country.

            As regards perishables, we all know that Rs.50,000 crore worth of perishables are getting wasted
every year. So, it is time for the Government … (Interruptions)
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MR. CHAIRMAN: Hon. Member, please do not take cognizance of that.

… (Interruptions)

 

 

* Not recorded

 

MR. CHAIRMAN: Please sit down. Nothing should go on record. Please behave yourself. Of course,
you can refute. Who stops you from refuting? Please sit down. 

DR. K.S. RAO : This is the reason why the hon. Prime Minister and the Finance Minister have
announced that it is time for us to use the latest technology to preserve all these perishables. They gave
enough incentives. They encouraged setting up of cold storages. Not only that, cold storage vans are
being provided to the farmers to move the perishables to the people who need them so that on the one
hand the farmer can get the right price for his produce and on the other the consumer can get his goods
for a reasonable price.

            With regard to pulses and oilseeds, we all know that 70 lakh tonnes of oil seeds are being
imported even today. We are short of food grains. The Government is encouraging palmolein gardens
wherever possible by giving a remunerative price. In fact, production of palmolein has gone down from
6300 to 4000. It is time the Government had come to the rescue of the farmer and at least support him
through various market intervention schemes. By doing this we can avoid importing thousands of crores
of rupees worth edible oils, and our own farmers can produce that quantity after being given incentives.
It is not that we support the Government in every way irrespective of the mistakes committed by it.
However, the Opposition also should realize that its duty is not just to criticize the Government of the
day irrespective of the merits of its policies.

 They must also find solutions or give suggestions. What suggestions did Mr. Acharia give? His
entire concentration was only on future trading. Was there any other suggestion?

            One of the reasons why the prices have gone up substantially is because of black-marketing and
hoarding, and it is not because of terrible shortage. It is compounded by the traders more, who have to
regulate the prices. Who has diluted that? It is the NDA Government which did it. At one stage, the Act
had a provision which said that if a trader commits a black-marketing or hoarding, it is a non-bailable
offence and not even the Prime Minister can save the trader. When that Act is diluted, they are
prompted to do black-marketing. Who is authorized now? It is the State Governments which are
authorized to control black-marketing. Several State Governments are in the hands of the BJP and what
is the control that they are making? Who came on their way from stopping black-marketing and stop
smuggling? It is not the Government of India that is to be blamed for hoarding and black-marketing; it
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is the State Government that is to be blamed – be it Congress Government or BJP. They do not do that;
they put the blame, as the Members of Parliament; so, we criticize.

            I certainly agree that the Government has to take certain measures to control these things – but
they are not to be on short-term basis. If there is a shortage of food grains, import of two million tonnes
of wheat today or import of edible oil tomorrow is not a permanent solution. We have to find a
permanent solution.

            Linking of rivers is to be done. The cultivable land is to be increased. There must be
remunerative price to the farmer. There must be technology to store all these things; the technology is
available internationally; it is not difficult to get it now. When the Western world can do it, can we not
do this? We can.

            So, it is the Government that has to do these things; we agree; it is not you who could do it. I am
not denying that. Now, the Government is doing everything possible. It has done to increase the
purchasing power of the rural people. This is the first point. It is done.

            So, in the transit period, there would be increase in the prices; that has to be controlled. I have
got solutions for that and I will give them.

            Unless production goes up in edible oils, seeds or pulses, we will not be able to control prices on
a temporary basis; this will be a routine affair to discuss about ‘price rise’ year after year, no matter
which party sits on this side of the House.

            Similarly, technology has to be improved for perishables. We must be able to store all the
perishables, purchase at a price which is remunerative for the farmer, keep them at a cold storage;
transfer it to a place where prices have gone up or preserve them; and sell at a time when they fetch a
proper price.

            I agree that the TPDS is to be strengthened; I do not deny that. Time and again, when surveys
are made, it is found in some of the State Governments that 100 per cent of the grains that are taken
from the Government of India are diverted to the black-market. It is a pathetic condition. What actions
the State Governments are taking in this regard?  They do not control these things.

            We also suggested, as my friend suggested, this TPDS must not only be strengthened, but also
most of the essential commodities are to be supplied through PDS. When that is done, when bulk of the
people, particularly the poorer sections of the people, are given all the requirements including
perishables – be it tamarind, be it salt, be it sugar or anything that is required – we will be able to
control prices. I am also of the opinion – it is unfortunate to say this – the PDS is plagued with
corruption everywhere. That has to be checked. It is not the Government; it is not the party; the whole
system has to be improved.
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            Now, we have started social audit – not just for NREGA, but for all the schemes of the
Government that are being implemented with lakhs of crores of rupees in the rural areas. We started
social audit. It is not just the employees. There are always good people in the villages; there are always
good people in the villages; there are always people with character; you have to choose them
irrespective of parties, above party lines. You can choose 3-4 people; they could audit and say that this
is bad or that is good, or something else had happened there.

If this were to be the way to deal with this matter with transparency and accountability, we can
certainly bring the prices down.

            As regards future trading, my friend, Shri Acharia said that the entire yield is put on the future
training and the hon. Member from BJP said that it is they who introduced the future trading.  The
Standing Committee said that at least for the essential commodities, it should not be applied.  I am also
of the opinion that essential commodities should not be put to speculative trade.  That is not good and it
does not help.  So, we have to regulate and see what is to be done and what is not to be done.  That is
not a permanent solution because the production has to go up.

            Sir, I am not supporting the price rise but what they are showing that the increase is in multiples
of 100 times and 200 times is not a phenomenon in this country but it is a global phenomenon.  The day
global market comes to know that there is a shortage of wheat, if the first consignment is purchased at
160 dollars per tonne, the next day the price will shoot up.  China and India are the biggest consumers
in the world of the food grains, particularly of the essential commodities.  If either from China or from
India  a word were to come out in the global market that there is a shortage of a particular commodity,
the price will shoot up and go double in one week.  We have experienced this.  When the first
consignment was purchased by this Government, the price was 160 dollars initially but when they went
into the market, it became 300 dollars.  So, we have to see what is the global  henomenon in this regard.

            As regards sugar, the global price rise in sugar is 17.15 per cent in the month of May over April,
while in India, it is 0.9; for soyabean, the global prices increase in May over April is 14.1 per cent and
in India, it is 1.9; and for cotton, 8.8 per cent is global and in India, it is 1.8.  But still I would say that it
has to be controlled.  There should not be mere criticism.  Let them come out with some suggestions or
let them find out some mistakes.  So, that is not the way.

            My friend said that in 1950, if the price of a particular thing was Re.1, today it is Rs.4.  But what
is the GDP growth rate?  When the GDP growth rate goes up, naturally, there will be a tendency for the
increase in prices.  During their time, what was the GDP growth rate?  It never crossed five and odd on
an average and now it is more than 8.7 on an average for all the five years.  So, when there is

a growth, there is a likelihood of price increase.  But even that has to be checked.  In that respect, I
agree with all of you.  This can be done when all of us think above party lines.  We have to take
decisions unitedly particularly in regard to fixing the prices for the farm produce, increasing the
purchasing power of the rural poor and then controlling the prices.  All these things are necessary.  I am
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with them in this regard and I would also say that this UPA Government has made an experiment and
has taken a bold decision of increasing the price of farm produce in a substantial manner which was
never done earlier during their regime.  That can be one of the reasons for this immediate phenomenon. 
But that also will be controlled.  The Government has already taken action to control the prices.

            My friend was talking about WPI.  When it was told that the inflation is negative, I took it as a
surprise and I even thought that it is a farce.

But we all know that the prices of core items, major items like steel, cement and such other
commodities have come down substantially. The steel prices which were around Rs. 54,000/- is now at
Rs. 27,000/-. 

            Sir, some Members referred to the Wholesale Price Index. WPI is an index of price inflation.
That is right. But here today we are discussing the issue of rise in prices of essential commodities and
not WPI. It is not about the total price index. We have poor people, particularly those residing in the
rural areas, in this country. So, we must have to put a check on the prices. But let it not be limited only
to around 15 per cent poor people residing in the urban areas. We must find a way to check prices in
order to help the poor people in the rural areas. If we can take care of their interests by reducing the
price of essential commodities, then the interest of the urban poor would automatically be taken care of
and the prices will be regulated in the entire country.

           

 

 

�ी शलेै�� कुमार (कौशा�बी): सभाप�त महोदय, आपने मझु े�नयम 193 के अतंग�त आव�यक व�तओुं
क� क�मत� म� व�ृ�ध के बारे म� बोलने का अवसर �दया, इसके �लए म� आपका आभार� हंू। बड़ी
ज�दोजहद के बाद महंगाई पर चचा� श�ु हुई है। प� और ��तप� दोन� तरफ से जो �वचार आए, उ�ह�
म� बड़ी गंभीरता से सनु रहा था। महंगाई का म�ुदा एक तरह से रा���य आपदा है, ले�कन म�ने देखा है
�क ��तप� का वार स�ा प� पर और स�ा प� का वार ��तपे� पर बराबर आया। कोई ठोस सझुाव
नह�ं आया �क इस महंगाई को हम कम कैसे कर�। सब केवल अपनी-अपनी गा रहे थे।...(�यवधान) हम
महंगाई पर बोल�गे।...(�यवधान)

MR. CHAIRMAN: Hon. Member, please address the Chair, otherwise I will not allow you to speak.

�ी शलेै�� कुमार : इस सदन म� हम ��त वष� चाहे वह सखेू, बाढ़ या महंगाई पर हो, चचा� करत ेह�।
ले�कन यपूीए सरकार ने वादा �कया था �क हम सौ �दन� के अदंर दाम कम कर द�गे। ले�कन बड़ ेदखु
के साथ कहना पड़ रहा है �क जसेै ह� स� श�ु हुआ, रा�� म� प�ैोल और डीजल के दाम बढ़ गए। यह�
कारण है �क आज देश म� सखेू क� ि�थ�त है िजसके कारण आज खर�फ या मोटे अनाज क� पदैावार
क� कम बवुाई हुई। यह भी महंगाई का म�ुय कारण है। दसूर� तरफ देखा जाए तो प�ैोल और डीजल
के  जो दाम बढ़े ह�, उससे भी महंगाई दगुुनी बढ़� है। सरकार ने बजट म� और महाम�हम रा��प�त जी
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के अ�भभाषण म� भी कहा �क आने वाले समय म� हम बीपीएल लोग� को 25 �कलो�ाम चावल और गेहंू
तीन �पये ��त �कलो�ाम के �हसाब से द�गे। मेर� समझ म� नह�ं आता �क आप इसे कैसे कर�गे, कैसे
इसका �वतरण कर�गे? दसूर� तरफ दाल बाजार से �ब�कुल गायब �मल�। जब दाल� के दाम बढ़े, चूं�क
यहां लोक सभा और रा�य सभा का स� चल रहा है, तो �द�ल� सरकार ने केवल �दखावे के तौर पर
80 जगह� पर दाल बेचने का स�टर खोला। पहले �दन पता लगा �क लोग सबुह आठ बजे से ह� लाइन
म� लग गए, ले�कन उ�ह� �कसी-�कसी स�टर म� तो दाल ह� नह�ं �मल�। आज ि�थ�त यह है �क आप
िजतने स�टर खोल�गे, उन स�टस� से �बचौ�लए, जमाखोर और चोर बाजार� करने वाले लोग ह� दाल
खर�दकर ले जात ेह� और डपं कर देत ेह�। हम� ऐसे लोग� पर भी �नगरानी रखनी पड़गेी।

          म� �ांसपोट�शन चाज�स के बारे म� बताना चाहता हंू। प�ैोल और डीजल के दाम बढ़ने से
�ांसपोट�शन चाज�स भी काफ� बढ़ गए ह�। य�द हम �द�ल� से म�ुबई, चे�नई, आ�ं �देश, कोलकाता
आ�द जो भी �यावसा�यक महानगर ह�, उनके �ांसपोट�शन चाज�स देख� तो वे 2,000 �पये से लेकर
5,000 �पये तक बढ़ गए ह�। महंगाई बढ़ने का एक म�ुय कारण यह भी है।

          म� दाल� के बारे म� थोड़ ेसे आकंड़ े��ततु क�ंगा। म� म�ुयत: उन चार दाल� के  बारे म�
बताना चाहता हंू िज�ह� गर�ब लोग खात े ह�। यह बात स�य है �क गर�ब आदमी कहता है �क हम
नमक-रोट� खा ल�गे, दाल-रोट� खा ल�गे।  वह यह भी कहता है �क दाल-रोट� खाओ, �भ ुके गुण गाओ।
यह परुानी कहावत है। ले�कन अगर दाल क� क�मत देखी जाए तो एक माह पवू� अरहर क� दाल का
दाम 62-64 �पए से बढ़कर वत�मान म� 70-80 �पए ��त �कलो�ाम हो गया है। इसी तरह एक माह पवू�
मूंग क� दाल का दाम 52 से 54 �पए था, जो बढ़कर 57 से 56 �पए ��त �कलो�ाम हो गया है, उड़द
क� दाल का दाम 40 से 42 �पए था, जो बढ़कर 45 से 55 �पए ��त �कलो�ाम हो गया है, मंसरू क�
दाल का दाम 50 से 54 �पए था, जो बढ़कर 60 �पए ��त �कलो�ाम हो गया है। ...(�यवधान)

�ी शरद यादव : चने क� दाल का दाम भी बता द�िजए।

�ी शलेै�� कुमार : उसको आप बता द�िजएगा। कुछ म� बता देता हंू, कुछ आप बता द�िजएगा।

          सभी चीज� के दाम बढ़े ह�। नमक का दाम बढ़ा है, चीनी का दाम बढ़ा है, चने क� दाल का
दाम बढ़ा है। आज देश म� खदुरा बाजार म� एक माह के अ�दर 45 ��तशत क� तजेी से महंगाई बढ़� है।
आल ूक� बात कह� गयी, इस व�त बाजार म� आल ूका दाम कम से कम 15 से 20 �पए �कलो�ाम है।
�पछले वष� हमारे यहां इलाहाबाद जनपद म� कर�ब चार लाख मी��क टन आल ूका उ�पादन हुआ था।
गोदाम� एव शीतगहृ� म� आल ूसड़ गए, उसके बाद लोग� ने �नकालकर बाहर फ� का और दसूर� बवुाई
करने के बाद लोग� ने उसको �फर डपं करना श�ु �कया। यह ि�थ�त होती है। हम उसको कह�ं भेज
नह�ं पात ेह�। यहां तक �क हमारे जो शीतगहृ ह�, खा�या�न के जो भ�डार ह�, सम�ुचत �यव�था न कर
पाने के कारण आज भी 50 ��तशत खा�या�न, फल एवं सि�जयां बेकार हो जात ेह�, सड़ जात ेह�। यह�
नह�ं, महंगाई का असर हमार� �श�ा पर भी पड़ी है। देखा जाए तो जसैा हमारे कुछ सा�थय� ने बताया
�क 15 लाख टन दाल कहां से कब आयात �कया गया, आज भी कोलकाता के ब�दरगाह पर सड़ रहा
है। वह केवल इस�लए पड़ा हुआ है �क उसक� गुणव�ा क� व�ैा�नक जांच नह�ं हो पाई है �क वह खाने
यो�य है या नह�ं। सरकार को यह सधु नह�ं है �क उसके �लए ज�द� से �यव�था करके, उसका जहां पर
उपयोग करना हो करे। वह सड़ गया है, उसको फ� कने म� �कतना खच� आएगा, उसको बचाने म� �कतना
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खच� आएगा, यह म� आपको �व�तार से बताना चाहंूगा। �श�ा जगत म� �नजी सं�थान� म� मनमानी चल
रह� है। रा�य सरकार के �व�व�व�यालय कम नह�ं है। आज लखनऊ �व�व�व�यालय म� एमबीए म� पढ़ने
वाले छा�� क� पढ़ाई 37000 �पए ��त वष� महंगी हुई है, एमजेएमसी क� �श�ा 20,000 �पए महंगी हुई
है। �श�ा के �लए लोग अपने ब�च� को पढ़ात ेह�। इस तरह 30 ��तशत फ�स बढ़� है जो डढ़े गुना-दो
गुना से �यादा है। इस तरह �श�ा पर भी महंगाई क� मार पड़ी है। आज म�यम वग�य और �न�नवग�
का �यि�त अपने ब�च� को नह�ं पढ़ा सकता है।

          दसूर� तरफ, धान क� खेती क� अब तक ि�थ�त देखी जाए तो धान क� बवुाई 50 ��तशत
से भी कम हो पाई है और खर�फ क� फसल, मेरे �याल से 25-30 ��तशत कम हुई है। सि�जय� के
दाम क� बात कह� है। अभी म�ने घर म� हर� मटर मंगवाया, पालक और सेम के जो बीज होत ेह�। पहले
उसका दाम 25 �पए था, अब 60 �पए है। पालक का दाम पहले पांच �पए था, अब दस �पए है। बीन
का दाम 20 �पए से बढ़कर 40 �पए हो गया है। हर व�त ुके दाम लगभग डढ़े से दो गुना बढ़े ह�।
बाजार म� कोई भी व�त ुलेने जाइए तो सह� मायने म� नह�ं �मल पाती है। अभी �व�व हे�थ संगठन क�
�रपोट� आई है, उसके अनसुार आज भी भारतवष� म� 50 ��तशत से �यादा ब�चे कुपोषण के �शकार ह�,
िजनके �लए हमने अभी तक �यव�था नह�ं क� है। इस समय महंगाई इतनी जबद��त बढ़� है, िजससे
बहुत बरुा हाल है। आम आदमी क� थाल� म� दाल �ब�कुल है नह�ं। वे बेचारा कैसे खाना खा रहा है, यह
सोचने क� बात है। एफसीआई गोदाम के बारे म� अभी हमारे साथी कह रहे थे, जहां पर हम खा�या�न�
का भंडारण करत ेह�, वहां क� ि�थ�त यह है �क एक दशक के दौरान कम से कम दस लाख टन से
�यादा अनाज सड़ गया है। आया�तत दाल, जो क�ची चीनी आती है, 6.19 लाख टन लालफ�ताशाह� के
हमारे लोग� �वारा �यव�था न कर पाने के कारण आज भी ब�दरगाह� पर सड़ रह� है। 15 लाख टन
आया�तत चीनी, दाल �ख�दरपरु, कोलकाता के ब�दरगाह पर सड़ गयी है।

                   िजसक� क�मत 1,600 करोड़ �पए है, जो बंदरगाह पर पड़ी-पड़ी सड़ गई है। वष�
1997 से लेकर 2007 तक क� अगर बात कर�, 2008-2009 क� बात तो छोड़ द�, देखा जाए तो 83 लाख
टन गेहंू, 3.95 लाख टन चावल, 22,000 टन धान और 110 टन म�का सड़ गया है। अगर वष� 2008-
2009 को भी जोड़ �दया जाए, तो इसका ��तशत और बढ़ जाएगा। इसी तरह 60 लाख टन अनाज
केवल उ�र �देश, उ�राखंड, ह�रयाणा, पंजाब, ज�म-्क�मीर, राज�थान और �द�ल� म� सड़ गया है।
इसी तरह 8,615 करोड़ �पए �पए गोदाम� म� रखे अनाज को सड़ने से बचाने और 60 लाख �पए सड़े
अनाज के �न�पादन म� खच� हुए ह�। इसके अलावा पांच लाख टन अनाज असम, नागाल�ड, म�णपरु,,
उड़ीसा और झारखंड म� सड़ा है। उस अनाज को सड़ने से बचाने के �लए कम से कम 122 करोड़ �पए
खच� हुए ह�। इसी तरह वहां सड़ ेहुए अनाज के �न�पादन के �लए कम से कम 65 करोड़ �पए खच� हुए
ह�। इसके अलावा आप देख� �क 43,063 टन अनाज आ�ं �देश, त�मलनाडु, केरल म� सड़ा है। इस
अनाज को बचाने म� 25 करोड़ �पए खच� हुए ह� और 3,4,867 �पए उसके �न�पादन म� खच� हुए ये
आकंड़ ेम� �देशवार सदन म� बता रहा हंू।

 

          अगर स�चाई देखा जाए तो एफसीआई के गोदाम� म� जो अनाज सड़ा है, उससे हम एक
वष� तक डढ़े करोड़ लोग� का पेट भर सकत ेथे, ले�कन वह सारा अनाज पड़ा-पड़ा बबा�द हो गया। इस
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पर ग�भीर से �वचार करना चा�हए। इसके अलावा �थान और रख-रखाव के अभाव म� 20 ��तशत
अनाज हमारे देश म� सड़ जाता है। इसे दरू करने क� भी �यव�था हम आज तक नह�ं कर पाए, जब�क
हमने बजट पर हुई बहस म� भी इस पर चचा� क� थी।

          हमारे देश म� शीत गहृ� म� 1,085 करोड़ �पए म�ूय के फल और सि�जयां न�ट हो जाती
ह�। अगर हम संय�ुत रा�� संघ क� �रपोट� देख�, तो उसके अनसुार हमारे देश म� 63 ��तशत ब�चे
कुपोषण के �शकार ह�। इसका िज� पवू� व�ताओ ं ने भी यहां �कया है। आप देख� �क फुटपाथ� पर,
झु�गी-झ�प�ड़य� म� और तमाम ऐसी जगह� म� ये ब�चे भखेू पेट घमूत ेरहत ेह� और जो भी �मल गया,
खा �लया, वरना ऐसे ह� सो जात ेह�। आज इतनी महंगाई हो गई है �क ��त वष� 10.5 लाख ब�चे भखू
से हमारे देश म� मरत ेह�। सरकार ने 1.2 करोड़ टन अनाज िजस दर पर �नया�त �कया है, उस दर से
 गर�ब� को वह अनाज बेचने के �लए आज क� तार�ख म� हम तयैार नह�ं ह�। इस�लए कोई न कोई
माकूल �यव�था हम� करनी पड़गेी।

          जहां तक आया�तत 1.3 लाख टन दाल का सवाल है, 4.83 लाख टन क�ची चीनी का
सवाल है, दो माह से कोलकाता, चे�नई, म�ुबई, कांडला और कोि�च बंदरगाह� पर पड़ी सड़ रह� है,
िजसक� आज तक सरकार उ�चत �यव�था नह�ं कर पाई है।  जहां तक इसम� जो कमी आई है, वह
स��ल फूड ले�ोटर� क� अनमु�त न �मलने के कारण ये खा�या�न सड़ ेह�।

MR. CHAIRMAN : Hon. Member, please conclude.

�ी शलेै�� कुमार : सभाप�त महोदय, मझु ेमहंगाई के म�ुदे पर और भी कई बात� कहनी थीं, ले�कन
समयाभाव के कारण नह�ं कह सकता। मेरे से पवू� िजन माननीय सद�य� ने म�ुदे उठाए ह�, जो हमारा
अनाज सड़ रहा है, बेकार पड़ा हुआ है, कम से कम उसे संर��त करने क� �यव�था सरकार को करनी
चा�हए। म� मांग करना चाहंूगा �क आयात-�नया�त पर रोक लगाई जाए और िजतना भी अनाज आपके
पास है, मं�ी जी जो दावा करत ेह� �क हमारे भंडार भरे हुए ह�, भखुमर� से कोई नह�ं मरेगा, महंगाई
नह�ं बढ़ेगी, तो कम से कम उस अनाज को �नकाल� और महंगाई पर रोक लगाएं। सरकार दलगत
राजनी�त से ऊपर उठकर इसे रा���य आपदा समझकर इस पर �वचार करे। इसके अलावा राजनी�तक
दल� पर एक-दसूरे पर आरोप-��यारोप न लगाकर जो सझुाव महंगाई को रोकने पर आए ह�, उन पर
�वचार कर�।

          इ�ह�ं श�द� के साथ म� अपनी बात समा�त करता हंू।                  
                            

 

MR. CHAIRMAN: A lot of hon. Members are there to speak on this subject.  If some of the hon.
Members want to lay their speeches on the Table of the House, they may please do so.

�ी लाल ू�साद : सभाप�त महोदय, �ाइस राइज़ का म�ुदा अ�यंत ग�भीर मसला है। यह मसला �कसी
खास दल और �कसी खास सांसद का सवाल नह�ं है, यह देश के ��येक प�रवार का मसला है। चाहे
कोई गर�ब हो या अमीर हो, अमीर तो कम ह�, गर�ब �यादा ह�, हर प�रवार के बीच म� आज महंगाई
को लेकर हाहाकार मचा हुआ है। हम यह नह�ं कहत े�क सरकार या कोई �यि�त इसके �लए िज�मेदार
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है, हम यह भी नह�ं चाहत ेह� �क हम एक-दसूरे पर आरोप-��यारोप लगाकर इस बात से संत�ुट हो
जाएं �क अखबार म� मेरा नाम छप गया है।   ि�थ�त बहुत भयावह है और �नकट भ�व�य म� और भी
भयावह होने वाल� है। जो एमपीज ह� और खास करके जो स�ा धार� दल के एमपीज ह�, या रा�य
सरकार म� जो लोग ह� या हम भी ह�, जब कल के बाद सदन से जनता के बीच म� जाएंगे, तो मझुे
अदेंशा है �क हर जगह �पटाई होगी। हम यहां पर आकंड़ ेदेकर, एक-दसूरे पर आरोप लगाकर बच नह�ं
सकत ेह�। हम सभी को सोचना चा�हए �क इस संकट से हम कैसे �नकल�, इस संकट का समाधान कैसे
हो? कैसे इस संकट से गर�ब लोग� को �नकाल�? महंगाई घटे या बढ़े, इससे अमीर लोग� को कोई असर
नह�ं पड़ता है। इस देश म� �न�न �म�डल-�लॉस, �म�डल �लॉस, बीपीएल और �कसान लोग ह�। हम� उन
कारण� पर भी �वचार करना चा�हए िजनके कारण यह �सचएुशन बद से बदतर होती जा रह� है।
लहसनू, �मच�, ध�नया, दाल, तरकार�-स�जी आ�द भोजन से लेकर कपड़ा-ल�ा,दवा-दा� आ�द सब पर
बड़ा भार� असर पड़ा है और लोग महंगाई से जझू रहे ह�, लोग� को कोई रा�ता नजर नह�ं आता है।
�वगत ्�दन� माननीय शरद पवार जी �ांट पर �ांट अपने �वभाग क� पेश कर रहे थे। उ�ह�ने आगे के
�लए भ�व�यवाणी क� और स�चाई को रखा �क �लोबल वा�म�ग है और इसका असर पंजाब, उ�र �देश
और �बहार पर पड़ने वाला है। जो हमार� रबी क� फसल है, उसके होने क� संभावना क� जो हम सोच
रहे ह�, इस पर भी बड़ा भार� असर पड़ने वाला है। धान तो ख�म हो गया, उसका तो सवाल ह� नह�ं है
और इसे �वीकार �कया गया है। इसे सभी लोग जानत ेह� 15 ��तशत भी इसे रोपने का काम नह�ं हुआ
है और अब संभावना भी नह�ं है। उस �दन माननीय मं�ी जी ने हाउस म� �वीकार �कया था �क ि�थ�त
 को हम वॉच कर रहे ह� और हम� उ�मीद है �क अग�त के मह�ने म� अ�छ� बा�रश होगी, ले�कन अब
तो अग�त का मह�ना है और कह�ं भी बा�रश के आसार नजर नह�ं आ रहे ह�। यह तो �लोबल वा�म�ग
का असर है। एक ह�थया न�� बचा है। माना जाता है �क हाथी के पांव से बा�रश होती है तो सवा
भर, एक भर सोना �गरता है। इसका असर यह होता था �क बचा हुआ धान तो हो ह� जाता था ले�कन
आगे जो रबी क� फसल, िजसे गेहंू बोलत ेह�, जौ बोलत ेह� या स�जी बोलत ेह�, जसेै टमाटर, गोभी,
आल,ू ध�नया आ�द क�  खेती लहलहाती थी और दशहरे के बाद बड़ ेपमैाने पर खेती होती थी, ले�कन
हम� लगता है बा�रश नह�ं होने वाल� है। यपूीए गवन�म�ट म� हम थे और पा�ल�याम�ट का चनुाव जब हो
रहा था तो हम चार� तरफ क�पेन कर रहे थे �क अनाज के मामले म�, चावल-गेहंू के मामले म� देश
आ�म-�नभ�र हो गया है। यह स�चाई भी है और माननीय मं�ी जी जब आय�गे तो बताएंगे। इस�लए
हम बोलत ेथे �क हमने अपने देश के �कसान� को समथ�न म�ूय गेहंू और चावल म� �दया तो हमारे
�कसान� ने हमारे भंडार� को भर �दया। आज आटे के दाम, रोट� के दाम बढ़ रहे ह�। हम मानत ेह� �क
तरू दाल िजसे हम अरहर क� दाल कहत े ह�, उसक� पदैावार हमेशा कम रहती है। ले�कन जब हम
भ�व�यवाणी कर रहे ह� �क यह जो म�ुबई क� स�टेबाजी है, इस जएुबाजी को ख�म क�रये।  उस समय
भी दाल को ए�सपोट� �कया गया था। फारवड� माक� ट म� दाल को भी लोग� ने रखा था। देश म� जो
मनुाफाखोर ह�, जमाखोर ह�, उ�ह� मालमू है �क अगले मह�ने म� दाम बढ़ने वाले ह�। वे चीज� को दबा
कर रखत ेह�, �य��क हर �यापार� चाहता है �क वह �यादा से �यादा कमाई करे। हमारे सा�थय� ने ठ�क
कहा है �क एफसीआई के गोदाम �चरु मा�ा म� न होने कारण खलेु आकाश के नीचे अनाज रखने म�
मजा आता है और बाद म� यह बहाना बनाया जाता है �क अनाज चहेू खा गए। जब गोदाम� म� गड़बड़ी
हो जाती है, तो यह �लख �दया जाता है �क चहेू अनाज खा गए या अनाज सड़ गया है। अनाज कम
सड़ता है, ले�कन खेल यह होता है �क सड़ने के नाम पर घ�टया �वा�लट� का गेहंू जानवर� को �खलाने
के �लए �नधा��रत रेट से कम रेट म� दे देत ेह�। �य� गेहंू, आटा, दाल का दाम बढ़ रहा है? दाल का रेट
छह �पए से अ�सी �पए तक जा रहा है। सरकार को मालमू होना चा�हए, रा�य सरकार� को मालमू



1/23/2019

26/26

होना चा�हए �क डाटा देकर आप एक-दसूरे को �लेम करके बच नह�ं सकत ेह�। हमारा देश ऐसा है �क
�याज के नाम पर सरकार बदल जाती है। अगर �याज माक� ट से गायब हो गया, तो आप सम�झए �क
सरकार स�ा से चल� जाती है। सरकार को बढ़ती महंगाई के बारे म� गंभीरता से सोचना चा�हए। हमारे
परुाने �टाक क� वत�मान ि�थ�त यह है �क �टाक म� सारा सामान है, दाल है, गेहंू है, ले�कन इन चीज�
को दबा कर रखा गया है। कोई आदमी देखने वाला या सनुने वाला नह�ं है, जो जमाखोर� पर अकुंश
लगा सके।

          महोदय, आप जानत ेह� �क इसके अलावा हमारे ऊपर �या खतरा पदैा हो गया है। नकल�
घी देश म� बन रहा है। आप इले��ा�नक मी�डया म� देखत ेह�गे �क नकल� घी बहुत अ�धक मा�ा म�
ह��डय� से या अ�य चीज� से बनाया जा रहा है। हम जो अमलू बटर खा रहे ह�, वह पता नह�ं �कतनी
खतरनाक चीज से बन रहा है। यहां तक �क दधू भी नकल� बन रहा है, यरू�या से बन रहा है। �या यह
देश के �लए मामलू� खतरा है? खोया भी नकल� बनाया जाता है। हम चचा� करत ेह� �क चीनी का दाम
बढ़ गया है। आज देश का हर �यि�त आशं�कत है और �मठाई को छू नह�ं रहा है। सरकार को
जमाखोर� के �खलाफ, �मलावटखोर� के �खलाफ कड़ाई से पेश आना चा�हए। हम� �कस चीज क� देश म�
ज�रत है, �य��क यह फसल तो गई और म� बताना चाहता हंू �क अगल� फसल भी नह�ं बचेगी, आगे
भी कुछ होने वाला नह�ं है। एक साल सरकार का तयैार� म� �नकल जाएगा, दसूरे साल भी कुछ नह�ं
होगा और तीसरे साल सरकार को आदंोलन का सामना करना पड़गेा। �णब बाब,ू आपने जो इतना बड़ा
काय��म बनाया है, इसके �लए श�ु म� हमने कहा था �क आप जो भी सामान ए�सपोट� कर रहे ह�,
उ�ह� त�काल �भाव से रोक द�िजए। हम� सभी रा�य सरकार� के म�ुखया को बलुाकर तयैार� करनी
चा�हए, कह�ं कां�ेस क� सरकार है, कह�ं बीजेपी क� सरकार है, कह�ं सीपीएम क� सरकार है या �क�ह�ं
रा�य� म� वहां �े�ीय दल� क� सरकार है, इस संकट को, भखू के संकट को �ाथ�मकता के साथ �नपटने
क� तयैार� करनी चा�हए। पानी क� भी सम�या है। पीने के �लए पानी नह�ं है। अडंर �ाउंड पानी का
�ोत नीचे जा रहा है। जहां �कसान टय़बूवलै चला रहे ह�, वहां भी चापाकल ख�म हो गये ह� और कुएं म�
तो पानी नह�ं है। कह�ं से पानी पीने के �लए म�ढ़क, सांप इ�या�द सब कुएं म� �गरे हुए ह�। इस�लए हम�
अपनी जनता के �लए, अपने मा�लक� के �लए चावल, गेहंू, दाल, स�जी, मांस-मछल�, अडंा इ�या�द
�कतना चा�हए �य��क अगर यह आ� �देश नह�ं हो तो �बहार म� लोग� को मछल�, अडंा भी नह�ं
�मलने वाला है। ये सारा आ� �देश से आता है औऱ वे भी बेचारे उधार दे देत ेह� और जो उधार लाता
है, ऐसा भी होता है �क कई जगह पसैा भी नह�ं देत े ह�। इस�लए जब बा�रश नह�ं होगी, बाढ़ नह�ं
आएगी, न�दयां नह�ं भर�गी तब �फर भार� संकट हमारे सामने आने वाला है। मांस, मछल�, अडंा, बकरा
इ�या�द लोग� को कुछ नह�ं �मलेगा। इस�लए �ाण ज


